

MAT 1 - řešení 6. domácího úkolu

A opět platí - nechtě se dostat k cíli "i esťra žiam. A puvotku, puvotně "chyby mi "klasťe"!

1. Důkazy limity "z definice"

a) $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x-1}{x+1} = 0$

Dokážal, že $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x-1}{x+1} = 0$ znamená ukázat, že platí:

$$\forall \epsilon > 0 \exists \delta > 0 \forall x: 0 < |x-1| < \delta \Rightarrow \left| \frac{x-1}{x+1} \right| < \epsilon \quad (*)$$

(zde lze i žiam $|x-1| < \delta$ (per $x=1$ ži $f(1)=0$, ži platí -
- fce dokaz ži v bodě $x=1$ spožitá - lze puvklad i aměnit "
ne "dokazte, že fce $\frac{x-1}{x+1} = f(x)$ ži spožitá v $x=1$)

A dokaz opět lze puvstít tak, že $\delta > 0$, klere' hledáme tak, ať platilo (*), rojdeme per žiam, žičuoděvšiči fce (puvncp "chabůvčiči") - puvncp dokaz limity (resp. spožitosti) fce dle definice ži "alastně" (uvě matke vykhovčiči) v tom, že "xěsčiče" nerovnici $\left| \frac{x-1}{x+1} \right| < \epsilon$ tak, ať ekom dokali odhul odhul $|x-1| < \delta$ - a ži že čičst žičuoděvšiči "přičičiči" (*):

Zde: $\left| \frac{x-1}{x+1} \right| \leq \frac{|x-1|}{1}$ per $|x+1| > 1$, čo mubčiče

puvpěldal, nebd' hledáme $1-\delta < x < 1+\delta$, klere' uvěvřiči "0 < \delta < 1" (pohičičiče "nežičiče" "\delta > 0"), a per $x > 0$ a $|x+1| = x+1 > 1$

Tedy, aby platilo $\left| \frac{x-1}{x+1} \right| < |x-1| < \varepsilon$, stačí vzít $\delta = \varepsilon!$
(když $\varepsilon < 1$, nebo $\delta < \varepsilon$ a $\delta < 1$)

A měli bychom ještě ověřit, že je "v pořádku" (*) - snad už se zde "neče" třeba.

b) Dokázat, že $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\sin x}{x} = 0$ znamená "ukázat, že platí:

$$\forall \varepsilon > 0 \exists k(>0) \forall x: x > k \Rightarrow \left| \frac{\sin x}{x} \right| < \varepsilon$$

A teď už "stručněji" - nepřenášíme minulého příkladu platí:

$$\left| \frac{\sin x}{x} \right| \leq \frac{1}{|x|} = \frac{1}{x} < \varepsilon \Leftrightarrow x > \frac{1}{\varepsilon}$$

a pro $x > 0$ (stačí - pro $k > 0$ definice "fumpuje")

h. analogie-li $\varepsilon > 0$, pak "nějaké" $k = \frac{1}{\varepsilon} (>0)$ a platí pro $x > k$:

$$\left| \frac{\sin x}{x} \right| \leq \frac{1}{|x|} = \frac{1}{x} < \varepsilon \quad \text{cqd.}$$

c) A nějak-li ukázat, že $\lim_{x \rightarrow 4} \sqrt{x} = 2$ (opět pozitivně v bodě $x_1 = 4$),

někdo ukázat se:

$$\forall \varepsilon > 0 \exists \delta > 0 \forall x: (0 < |x-4| < \delta \Rightarrow |\sqrt{x}-2| < \varepsilon \quad (*)$$

Technicky: nějaké $|\sqrt{x}-2| < \varepsilon$ "dostat" odhod pro $|x-4|!$

$$\text{Zkusme: } |\sqrt{x}-2| = \frac{|x-4|}{\sqrt{x}+2} \leq \frac{|x-4|}{2} \left(\leq \frac{|x-4|}{1} \right)$$

Tedy, ledyá bude $\frac{|x-4|}{2} < \varepsilon$, h. $|x-4| < 2\varepsilon$, bude platit i (*).

- stačí tedy vzít $\delta = 2\varepsilon$ (z důvodu nerovnosti i $\delta = \varepsilon$ - slabší)

a důkaz je hotov.

Ale kaději "ovčičme": zvolme k danému $\varepsilon > 0$, $\delta = 2\varepsilon$;

pak když $|x-4| < 2\varepsilon$, je

$$|\sqrt{x}-2| = \frac{|\sqrt{x}-2| \cdot (\sqrt{x}+2)}{\sqrt{x}+2} = \frac{|x-4|}{\sqrt{x}+2} \leq \frac{|x-4|}{2} < \frac{2\varepsilon}{2} = \varepsilon!$$

(a uplo - také děkujeme za dopřevdy "kolon!")

A teď napíše řešení příkladu 3 (a pak bude "přítal" by limity)

3. $f(x) = e^{-\frac{1}{x^2}}$ pro $x \neq 0$, kde f dodefinovat v bodě $a=0$ správně, tj. kde definovat $f(0)$ tak, aby $\lim_{x \rightarrow 0} e^{-\frac{1}{x^2}} = f(0)$?

Khodna' odpověď bude, pokud $\lim_{x \rightarrow 0} e^{-\frac{1}{x^2}} = L \in \mathbb{R}$, pak lze dodefinovat $f(0) = L$ (a správně je "zadána" dle definice. Teď je toto vlastně "slovní učebka" ne upřesňel limity:

$$\lim_{x \rightarrow 0} e^{-\frac{1}{x^2}} \stackrel{\text{VLSF}}{=} \lim_{y \rightarrow -\infty} e^y = 0, \text{ tj. kde } f \text{ dodefinovat}$$

$$\left(\lim_{x \rightarrow 0} \left(-\frac{1}{x^2}\right) = -\frac{1}{0^+} = -\infty \text{ (dle pravidel ")} \right)$$

správně v bodě 0 : $f(0) = 0$

(Zkusťe si "představit" a načrtnout graf - "2 limity, správně a sudrhi funkce, a množině - kde i bez derivace!)

Limity (příklad 2) -

a) $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{3x^2+1}{x^2+1} = \frac{3 \cdot 1+1}{1+1} = 2$ (spojitost v bodě $x=1$)
AL

$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{3x^2+1}{x^2-1} = \frac{4}{0}$ ale (x^2-1) „máme“ asociativu v bodě $x=1$ - hod. limity

$\lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{3x^2+1}{x^2-1} = \frac{4}{0^+} = +\infty$ obařkanna' nebude existovat -
preložne limity zohřkanna'

$\lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{3x^2+1}{x^2-1} = \frac{4}{0^-} = -\infty$ (dle „pravidel“ pro vyřeř limity)

$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{3x^2+1}{x^2-1} = \frac{\infty}{\infty} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x^2(3+\frac{1}{x^2})}{x^2(1-\frac{1}{x^2})} = 3$ ($\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x^2} = \frac{1}{\infty} = 0$)
AL

(viditelně „ ∞ “ - ke jak už pěkě
jednoduře uvažovat jen „nejvyšší“
množiny včítateli a jmenovateli)

tedy:

$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{3\sqrt{x}+1}{x^2-1} = \frac{\infty}{\infty} = (*) \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sqrt{x}(3+\frac{1}{\sqrt{x}})}{x^2(1-\frac{1}{x^2})} =$
převěť
 $= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1(3+\frac{1}{\sqrt{x}})}{x\sqrt{x}(1-\frac{1}{x^2})} = \frac{1 \cdot 3}{\infty \cdot 1} = 0$
AL

a odhadem (2 (*)) $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{3\sqrt{x}+1}{x^2-1} = 0$ neboť

$\mu \infty: \frac{3\sqrt{x}+1}{x^2-1} \sim \frac{\sqrt{x}}{x^2} = \frac{1}{x\sqrt{x}} \rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x\sqrt{x}} = 0$ ($\frac{1}{\infty}$)

(ale je „podrobně“ seřeřeno, ale, pokud už lito „vidíte“,
můžete „rychle“ pousřt - a směřte pěkodně vysvětlit)

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{3x^2+1}{x-1} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^2 (3 + \frac{1}{x^2})}{x (1 - \frac{1}{x})} = \lim_{x \rightarrow \infty} x \cdot \frac{(3 + \frac{1}{x^2})}{(1 - \frac{1}{x})} = \infty \cdot \frac{3}{1} = \infty$$

a odhadem: $\frac{3x^2+1}{x-1} \approx 3x$, $\lim_{x \rightarrow \infty} 3x = \infty \Rightarrow$

$\lim_{x \rightarrow -2} \frac{x^2-x-6}{x^2-4} = \frac{0}{0}$ - neříd - x ani dělník není podobně, jako v minulých příkladech ∞ - (a není "srovat")

$$= \lim_{x \rightarrow -2} \frac{(x+2)(x-3)}{(x+2)(x-2)} = \lim_{x \rightarrow -2} \frac{x-3}{x-2} = \frac{-5}{-4} = \frac{5}{4}$$

poznámka: měl by být raději ještě před "l'Hospitalovým pravidlem", tedy předtím limitu bez tohoto pravidla v případě $\frac{\infty}{\infty}$ nebo $\frac{0}{0}$ - ale nečte se tyto příklady nyní! Kéřil i mítku "l'Hospitala" - vykaškejte, co je "lepší".

b) $\lim_{x \rightarrow +\infty} (\sqrt{x^2+1} - x) = \infty - \infty$ = (opět neurčitý výraz - je dobré zkusit převést na podíl! - uměme "od" zjednodušit!)

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\cancel{x^2+1} - x^2}{\sqrt{x^2+1} + x} = \frac{1}{\infty} = 0$$

$\lim_{x \rightarrow -\infty} (\sqrt{x^2+1} - x)$ = " $\infty - (-\infty)$ " = $+\infty$ - každý zádný problém není - ale občas si ten, kdo píše limitu ten problém sám "udělá" - je třeba vždy udělat, znabar "lincek" (já ulehčím "diagnózu") - tento příklad je každý proto - aby se dávalo pozor i na $x \rightarrow ?$ (ald)

$\lim_{x \rightarrow \infty} x (\sqrt{x^2+1} - x)$ = " $\infty (\infty - \infty)$ " * (problém ještě horší, ale opět - píše "poděle")

$$* \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x (\sqrt{x^2+1} - x)}{\sqrt{x^2+1} + x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x}{\sqrt{x^2+1} + x} = \frac{1}{2} \text{ (odkolem)}$$

ale i přesně * $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x}{x(\sqrt{1+\frac{1}{x^2}} + 1)}$ AL = $\frac{1}{1+1} = \frac{1}{2}$

A opět - píše "číslo" limitu - per $x \rightarrow -\infty$!

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} x (\sqrt{x^2+1} - x) = -\infty (+\infty - (-\infty)) = -\infty !$$

" $-\infty \cdot (+\infty) \rightarrow$ AL

c) $\lim_{h \rightarrow 0} \frac{e^{x+h} - e^x}{h}$ = $\lim_{h \rightarrow 0} e^x \frac{e^h - 1}{h}$ = e^x AL

$\underbrace{\frac{e^h - 1}{h}}_{\rightarrow 1}$

("T-takto" limita $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{e^x - 1}{x} = 1$)

(vlastně zde se "přítá" a definice $(e^x)' = e^x$)

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(\cos x)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(\cos x)}{\cos x - 1} \cdot \frac{\cos x - 1}{x} = 1 \cdot 0 = 0$$

AL

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(\cos x)}{\cos x - 1} = \lim_{\substack{\text{VLSF} \\ y \rightarrow 1}} \frac{\ln y}{y - 1} = 1$$

$\cos x = y$
 $x \rightarrow 0 \quad y \rightarrow 1 \quad (a \cos x \neq 1 \text{ v } P(0))$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos x - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos x - 1}{x^2} \cdot x = -\frac{1}{2} \cdot 0 = 0$$

AL
 $\rightarrow -\frac{1}{2}$ (minimální předpoklad)

$$\lim_{n \rightarrow \infty} n \ln \left(1 - \frac{2}{n} \right) = \lim_{x \rightarrow \infty} x \ln \left(1 - \frac{2}{x} \right) = \infty \cdot 0 \stackrel{**}{=} x$$

Metoda: Heineho metoda pomocí
 převést limitu podzprávkou do lineární formy:

$$\lim_{x \rightarrow a} f(x) = L \Leftrightarrow \forall (x_n), x_n \neq a \text{ a } x_n \rightarrow a$$

$$\text{že } \lim_{x \rightarrow a} f(x_n) = L$$

$\stackrel{**}{=}$
 (ne podíl ")
 \downarrow

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\ln \left(1 - \frac{2}{x} \right)}{\frac{1}{x}} = \lim_{\substack{y \rightarrow \infty \\ \text{a zde opět} \\ \text{uvažovat VLSF)}} \frac{\ln(1 - 2y)}{y} \stackrel{**}{=}$$

se limita per $x \rightarrow +\infty$

převést " do T, tj. per $y \rightarrow 0$

$$\frac{1}{x} = y, \text{ per } x \rightarrow \infty \text{ je } y \neq 0$$

$$= \lim_{y \rightarrow 0} \frac{\ln(1 - 2y)}{-2y} \cdot (-2) = -2 \quad (\text{nebo } \& \& \text{ ke } i^{-\frac{2}{x}} = t, t \rightarrow 0)$$

$\xrightarrow{-2y} \rightarrow 1$ (VLSF)

$$e) \quad \lim_{x \rightarrow +\infty} \sin\left(\frac{1}{x}\right) \stackrel{\text{VLSF}}{=} \lim_{y \rightarrow 0} \sin y = 0 \quad (\text{spjätok fee})$$

$$x \rightarrow \infty \Rightarrow \frac{1}{x} = y \rightarrow 0$$

(a $\frac{1}{x} \neq 0$ nebo ede ke užít spjätok

fee možná - draky' a předpoklodei VLSF)

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \sin\left(\frac{2x}{1+x^2}\right) \stackrel{\text{VLSF}}{=} \lim_{y \rightarrow 0} \sin y = 0 \quad (-11-)$$

nebo² $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2x}{1+x^2} = \frac{\infty}{\infty} \left(\approx \frac{x}{x^2} = \frac{1}{x} \right) = 0$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 5x}{\sin 3x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 5x}{5x} \cdot \frac{5 \cdot 3x}{3 \sin 3x} = \frac{5}{3}$$

↓
" 0 " → 1 → 1 AL

" 0 "

$$\lim_{x \rightarrow -1} \frac{x^3 + 1}{\sin(x+1)} = \frac{0}{0} = \lim_{x \rightarrow -1} \frac{(x+1)}{\sin(x+1)} (x^2 - x + 1) = 3$$

AL

opět hledáme " $\frac{\sin t}{t}$ pro $t \rightarrow 0$)

$$\lim_{x \rightarrow 0} \ln\left(\frac{x}{\sin x}\right) \stackrel{\text{VLSF}}{=} \lim_{y \rightarrow 1} \ln(y) = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{\sin x} = 1 \quad (\text{a } \ln y \text{ je fee spjätá' a } y=1)$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x + \sin x}{x - \cos x} = \frac{\infty}{\infty} \stackrel{a}{=} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x \left(1 + \frac{\sin x}{x}\right)}{x \left(1 - \frac{\cos x}{x}\right)} \stackrel{AL}{=} 1$$

metoda: $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\sin x}{x} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\cos x}{x} = 0$ („stabilitá“)

- $\left| \frac{\sin x}{x} \right| \leq \frac{1}{x}$ i $\left| \frac{\cos x}{x} \right| \leq \frac{1}{x}$ a $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x} = 0$

a $\frac{\infty}{\infty}$? VOS: $\lim_{x \rightarrow \infty} (x + \sin x) = +\infty$, metoda $x + \sin x \geq x - 1$
 $\sim O(\infty)$ a $\lim_{x \rightarrow \infty} (x - 1) = \infty$

analog per $\lim_{x \rightarrow \infty} (x - \cos x) = \infty$

$\lim_{x \rightarrow 0} x \sin\left(\frac{1}{x}\right) = \text{„0. neskonci“} \stackrel{VOS}{=} 0$

$\lim_{x \rightarrow \infty} x \sin\left(\frac{1}{x}\right) = \text{„}\infty \cdot 0\text{“} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\sin\left(\frac{1}{x}\right)}{\frac{1}{x}} = \lim_{y \rightarrow 0} \frac{\sin y}{y} = 1$
 (oper. „na podiel“)

$\lim_{x \rightarrow +\infty} x(2 + \sin x) = \text{„}\infty \cdot \text{nek.}\text{“} = +\infty$
 VOS (i) + (ii)

i) $2 + \sin x \geq 1 \Rightarrow x(2 + \sin x) \geq x$ per $x > 0$ (per $x \rightarrow \infty$ stačí)

(ii) $\lim_{x \rightarrow +\infty} x = +\infty$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} (x + \cos x) = \text{"}\infty + \text{nek"} = +\infty$$

↓
VOS

$$\left. \begin{array}{l} \text{(i)} \quad x + \cos x \geq x - 1 \\ \text{(ii)} \quad \lim_{x \rightarrow +\infty} (x - 1) = +\infty \end{array} \right\} \uparrow$$

a nakon: $\lim_{x \rightarrow +\infty} x$ nie x neexistuje!

Ukážeme pomocou Heineho vety = stačí najít dva posloupnosti

(x_n) (\tilde{x}_n) , kde $x_n = \lim_{n \rightarrow \infty} x_n = +\infty$, pro které je

$$\lim_{n \rightarrow \infty} f(x_n) \neq \lim_{n \rightarrow \infty} f(\tilde{x}_n)$$

Vezměme (i) $x_n = n\pi$, $\sin(n\pi) = 0$, $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = +\infty$ a

$$\lim_{n \rightarrow \infty} f(x_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} 0 = 0$$

(ii) $\tilde{x}_n = \frac{\pi}{2} + 2n\pi$, $\lim_{n \rightarrow \infty} \tilde{x}_n = +\infty$, ale

$$\lim_{n \rightarrow \infty} f(\tilde{x}_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{\pi}{2} + 2n\pi \right) \cdot 1 = +\infty$$

tedy, $\lim_{x \rightarrow +\infty} x$ nie x neexistuje.

Prakticky k úloze 6:

1. limit zde bylo trochu více, alyste si mohli počítat a enič "podob" limit
2. U naší VLSF jsem ne vždy napsala ověřeni! 2. předpoklady vety - učiňte tak vy - ověřte a nepoučujte to. dělat!